
95 

4) нахожу, чему равно Z;

5) комментирую через компоненты действий.

Следующий этап – решение уравнений вида: а ∙ K = в; а : K= в; K : а = в.

1 этап. Решение с одновременным комментированием правил нахождения

площади прямоугольника и его сторон. Например, K : 2 = 5  (K – площадь пря-

моугольника, 2 и 5 – его стороны). 

K = 2 ∙ 5 (чтобы найти площадь прямоугольника, надо перемножить его 

стороны). K = 10. 

2 этап. Решение уравнений с комментированием (через площадь прямо-

угольника и его стороны). 

Комментирование через компоненты действий после решения уравнения. 

Для отработки навыков решения уравнений на умножение и деление мож-

но использовать следующие упражнения. 

1. Выполни проверку и найди ошибку.

K : 2 = 4.    K = 4 : 2.    K = 2.

Дети решают: 2 : 2 = 4; 1 ≠ 4.

2. Проанализируй решение уравнения и найди ошибку.

K ∙ 3 = 9.    K = 3 ∙ 9.    K = 27.

Ошибки: 1) 9 – это площадь, целое, ее надо обозначить прямоугольником;

2) K – это сторона, надо площадь разделить на другую сторону.

3. Составь уравнения с числами 3, Х, 12 и реши их.

Дети составляют: 12 : K = 3;     3 ∙ K = 12 и т. д.

4. Из данных уравнений реши те, которые решаются делением.

K ∙ 2 = 6;    K : 4 = 16;    12 : K = 4.
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Ниже приводятся условия и решения задач по математическому анализу  

и обыкновенным дифференциальным уравнениям олимпиады (нумерация задач 

сохранена). 

Задача 2. Числовая последовательность задана рекуррентно 
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Так как при любом натуральном k выполняется равенство 
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Таким образом, 
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Из полученной формулы следует, что последовательность nx  имеет  

конечный предел в том и только в том случае, когда 3 1 0.a + =  

Ответ: 
1

.
3

−  

Задача 5. Найти все непрерывно дифференцируемые на числовой пря- 

мой R  функции )(xy  такие, что 

 

( ) ( )y x y x x − =  
  и   1)0( =y . 

 

Решение. Пусть функция :y R R  удовлетворяет условию задачи. Тогда 

при каждом Rx  имеем  
 

( ( ) ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 2y x y x y x y x y x y x x x x  − = − − − = − − = . 

 

Следовательно, Cxxyxy +=− 2)()( . Так как 1)0( =y , то 1=C . Таким 

образом, при всех Rx  выполняется равенство 
 

1)()( 2 +=− xxyxy . 

 

Из последней формулы следует, что 0)( xy  при всех Rx . 

Для нахождения )(xy  составим дифференциальное уравнение  
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Интегрируя последнее уравнение (дифференциальное уравнение с разде-

ленными переменными) с учетом условия 1)0( =y , получим 

 

21)( xxy += . 

 

Непосредственная проверка показывает, что найденная функция удовле-

творяет условию задачи. 

Ответ: 
21)( xxy += . 

Задача 7. Пусть функция : 0;
2

f
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 
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R – непрерывно дифференцируема 

и (0) 0f = . Доказать неравенство 
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Решение. Рассмотрим разность 
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Последнее слагаемое полученной формулы проинтегрируем по частям 
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что и требовалось доказать. 
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